Avapevopevy Tyan & Poneg Katavopwv

Oneg otV mePLypaPLKr] OTATIOTIKI] MEPLYPAPAE EVA OOVOAO JedONEVOV, PIIOPODHE HE IAPOROLO
TPOIIO VA IEPLYPAWYOLHE TNV KATAVOT) MOavotntag piag toxaiag petaPAntig. Znpetdote 0T Toyaia
petaPAnt (padi pe v xaravopr) mbavotntdag tg) nailet 1o poAo Tov MANBLOPOL Ot OTATIOTIKY),
Kdl 1] Heplypa@r) Tov TANOLOPod TEAMIKA OoLVIOTATAL OV HEPLYPAPT] TNG Katavourg mbavotntag
pag toyatag petaPAntrg. Onwg eidape 1o pétpo mbavotntag piag Toyaiag petapPAntrg propet va
avanapaotabei mAN)Pwg XP1OOIIOIOVTAG OLVAPTIOELG KATAVOP®V (abpolotikn) Kat ovvdptnorn mbavotntag).
A£TOLPY®OVTAG APAIPETIKA (OIIOG E1YCHE KAVEL KAl OTNV MEPLYPAPLKI] OTATIOTIKY] HE Ta aptdpntika
PETPA) aUTEG TIG OLVAPTIOELG KATAVOR®Y PIIOPOVHPE VA TIG IIEPLYPUYOLHE PE KATIOEG HAPAPETPOVS,
IIOD TEPLYPAPOLY yid Iapdadetypa 1) 0¢on Kat ) Staomopd piag KATavoprs.

I'a to oxond avto xpetalOPAoTe TV EVVOLA TG AVAREVOHEVIG TG PLag Toxaiag petaPAntng n
omoia avtikabiotd v £vvola Tov LE0OD OPOL IOV eldapie 0TV HePLYpaPIKr) otatiotikt). H avapevopevn
T etvat évag otabpiopévog pEcog 0pog TV TI®V IIOL PIIOPEL VA IIAPEL I TUXALA PeTAPAN T OIIOL Ot
otadpioeig etvat ot mBavotnteg TV TIH®V oL avtr) naipvet. Onote SovAedel OO KA OTNV IEPLYPAPLK)
OTATIOTIKI] AN TOPA AVTL Y1 OXETIKEG OLYVOTITEG EYOVE MOAVOTTES.

Avapevopevy Tipn
H avapevopevn tipr) 1) o péoog (p) pag Staxprrg toyatag petaPAntg X opiletal og:

E(X) =) zf()

omov f etvai 1) oovaptnon pdfag mbavotntag g X, kat n afpoton) yivetat ®g Ipog OAeg Tig Tijég IIov
natpvet 1 X pe Oetikr) mOavotta (OnA. f(x) > 0). Znpeioote OTL 1] AVAPEVOPEVI] TIIL] JLAg TOXALAG
petaPAntrg divel pia aptBpntike) Ty, onote dev eivat Toyata petapAnty.

Av 1) toyata petaPAntr etvat ocovexr|g TOTe 1] avapevopev Tiprn g 0a opiletat wg:

EX) = / xf(z)dz
Iapadewypa (Sraxprr) Avn X €yet oovaptnon (palag) mbavotntag
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TOTe 1) avapevopevn T Mg eivat B(X) =0-1 +1- 12 = 5.

N[ =

Hapadewypa (oovexng) Avn X éyet oovaptnorn (Tokvotntag) mbavotntag
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211
TOTe 1) avapevopevn Tir) g eivat E(X) = [ xf(z)dz = fol zdx = {%} .= L

Avapevopevy T HETACKIATIOR0D To)Xaiag petapAntig

Av éyoope pua toyata petafinty X tote yia onowadnmote oovapmon g : R - RnY = g(X) eivan
erriong Toyaia petaPAnty, n omoia &yel MPoKLYeL amd peTtaoynpatiopo mg X. Onodte i) kawvovpla
toxaia petaBAnt) Y Oa exel cLVAPTNON KATAVOUL|G I OO IIPOPAV®S O OLVOELETAL e TV OLVAPTHON
Katavourg g X. Xty mepimtoorn) m.y. mov 11 X etvat drakptirr), n oovaptnor (padag) mbavotntag
g 9(X) B eivatn oovapmon fy (y) = P(9(X) = 4) = Yooy F(@).
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ITap’ 0Aa avtd, 6ev xpetaletat va Ppovpe v covaptnon mbavotntag g Y yia va vmmohoyicoope
Vv avapevopevr Tr g, apketl va &Epoope v ovvdptnon mbavotntag g X! Mmopoope va
LIIOAOYLOOVYIE TNV AVAPEVOPEVT] TIHT) TG Toxaiag petaPAnts g(X) g efng:

Awaxprrn) nepimtoon: E(Y) = Eg(X)] =, g(z) f(x)

Toveyng neptmwon: E(Y) = E[g(X)] = [7_g(z)f(z)dx
Ia napadetypa n avapevopevn tpr g X 2 etvat:

Awaxpr) mepimoon: E(Y) = E(X?) =Y 2% f(z)

Toveyng neptmwon: E(Y) = E(X?) = [7_ 2% f(z)dx

Avapevopevr Tipr oovaptnong 2 toxaimv perapAntov

Ag movpe o1t €yovpe SvO Toxaieg petaPAntég X, Y pe amo kowvod oovaptnon mbavotntag fxy (z, y).
Tote popm va vroAoyio® v avapevopevn Tijr) onotacdnIIoTe COVAPTNONG IIOL ESAPTATAL KAl AIIO
TG 2 tyateg petaphntes. Eotww g : R? — R pia wrowa ovvdptnon. Mmoopéd va vmoloyioe tnv
avapevopevn tur g Z = ¢g(X,Y) g edng:

Avaxpi) nepirtoon: E(Z) = Elg(X,Y)] = ¥, %, g(e.9) fxy (@.9)

Soveyig mepirrtoon: E(Z) = Elg(X,Y)] = [*. [, g(e,y) fxy (@,y)dady
I'a napadetypa n avapevopeve) Tipr g Z = XY etvat

Avaxprm) meptmoon: E(Z) = E(XY) =37 > zyfxy(z,y)

Toveyng neptmwon: E(Z) = E(XY) = [T [ ayfxy(z,y)dzdy

Kavoveg vrmoAoy1op00 avapevOpEVOV TIH®OV
Eote toyateg petaPintég X, Y

1. E(a) = a yia onowadrnote otabepd a.

2. E(aX)=aE(X)

3. E(X+Y)=EX)+E®Y)

(@) E(a+bX)=a+bE(X), omov a, b otabepég.
(b) E(g(X) +h(Y)] = E[g(X)] + E[r(Y)]

Poniég toyaiov petafAnreov
* H pormr k tang (yope amo 1o pndev), omov k = 1,2, 3, .. ., opifetat og
- Aaxkpray: E(XF) =3 2% f(z)
- Yovexng E(X*) = [ 2k f(z)dx

I'a k = 1 éxoope tov péoo: 1 = E(X)
* H xevtpwa) pomr) £ tadng (YOp® Ao tov peoo), omov k = 1,2, 3, .. ., opiletat g
- Aaxpry B [(X — u)] = 5, (@ — ) ()
- Sovexiis B [(X — ] = [ (¢ — ) f(2)de
Ia k = 2 éxovpe mv Staxvpavon: o2 = Var(X) = E [(X — p)?]
Ia k = 3 éovpe E [(X — p)®] xat yua k = 4 éxovpe E [(X — p)?]. Mnopodpe va Kataokebdooope

E[(X-p)°] E[(X—p]
3 o4
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TOV OLVTEAEOTI) CDPHETPLAG KAl TOV ODVTEAEOTT] KOPTOONG G Kat avtiotolya.



Kavoveg vmoAoylopoo drakvpavong
Eoto toyateg petaPintég X, Y
1. Var(a) = 0 yua orowadrjnote otabepd a

aX) = a*Var(X)
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2. Var(
3. Var(X) = E(X?) — [E(X))?
4. (
5 (X +Y)=Var(X)+ Var(Y)+2Cov(X,Y)
6. Tevikotepa Var(aX + bY) = a?Var(X) + b*Var(Y) + 2abCov(X,Y)
omov Cov(X,Y)=E[(X — E(X))(Y — E(Y))].
Zovolakopavon Kat oovieAeotrg ovoxétiong H ovvOiaxvpavorn dvo toxaiov petaPintov X xat
Y opiCetat og
Cow(X)Y) = E{[X-EX)]Y-EY)]}
E(XY) - E(X)E(Y)

Av

* Cov(X,Y) > 01ote Aépe 0t ot X, Y eivat Betikd ovoxetiopéveg

* Cou(X,Y) < 0tote Aépe ott ot X, Y etvan apvjTikd OOOXETIOPREVES

* Cov(X,Y) = 010te Aépe 0Tt ot X, Y elvat aovoyETioteg
ITpooé€te ot Cov(X, X) = Var(X).

O ovvteleotrig ovoxEToNg TV petaPAntev X, Y opifetat og

B B Cov(X,Y)
pxy = Corr(X,Y) = VVar(X)y/Var(Y)

kat matpvet Tipég petadd 0 xat 1, dnAadr) —1 < pxy < 1.

Znpewwote 0Tt 000 petaPAntég mov eivat acvoyétioteg Oev etval anapattnta kat aveéaptnreg. H
oovOlakvpavor) etvatl eva PETPo YPAPUIKLG eSaptnong. AN av etvat aveSaptnteg TOTe elvat Kat
aovoxétioteg Kabog 10te fxy (z,y) = fx(2)fy(y) onote B(XY) = [T [ ayfx(z)fy(y)dedy =
2w (@) [ yfy dyde = [, 2 fx (@) E(Y)de = B(Y) [,z fx(@)de = B(Y)B(X) apaCov(X,Y) =
0.

Agopeopévn avapevopevn Tipn & Asopeopévn dtakdpavon  Av éyovpe 2 toxaieg petafAnteg X, Y
TOTE HIOPOVHE VA OPLOODHE T1) DEOPEDIEVT] AVAHEVOHEVT) TIHL TG Y 0edojévng KATIOAG TIHNG Yid TV
X w¢ &gr|g

* Awakptr) nepimtoon)

EY|X = )= yfyrx(ylr)

* Yvveyrig mePUITOOT)

E(Y|X = x)z/oo yfyix (ylz)dy



Avtiotorya kat ywa v X dedopévng xamotag Tiurg ya ) Y.
H deopeopévn draxovpavon g Y dedopévng kamotag tipng yia v X opiletat og egng:
VYIX) = B{[Y - EY|X =2)]*X =1}
— B(Y?X =2) - [B(Y]X = 2)]

dnAadr| otov TomIOo 1§ Srakvpavong g Y avtikabiotovpe OAeg Tig avapevopeveg TIEG pe Oeopevpeveg
AVAPEVOHEVES TLEG.



